
Το πράσινο και το κόκκινο στο νέο ιδεολογικό φάσµα. 

 
Η Νέα Ρώµη και η Νέα Αριστερά. 

 
Συνέντευξη του Μίµη Ανδρουλάκη, Βουλευτή ΠΑΣΟΚ, υποψηφίου στη Β’ Αθηνών, 

στο Βασίλη Σκουρή 
για την ΗΜΕΡΗΣΙΑ του ΣΑΒΒΑΤΟΥ 

 
 
 
Τα τελευταία χρόνια έχεις κάνει κεντρικό θέµα στα βιβλία σου τη 
«διαχείριση κινδύνου και κρίσεων» αλλά το κράτος ακόµη µία φορά 
αποδεικνύεται ανίκανο να διαχειριστεί µε στοιχειώδη επάρκεια ακόµη και 
παραδοσιακούς κινδύνους όπως οι πυρκαγιές… 
 
Φαντάσου πόσο πίσω είναι η πολιτική στη διαχείριση νέων µορφών 
αβεβαιότητας όπως αυτές που σηµαδεύουν τις καταιγιστικές µεταβολές στη 
χρηµατοοικονοµική σφαίρα. 
 
 
Εννοείς τις τελευταίες ανακατατάξεις στον επιχειρηµατικό τοµέα; 
 
Ναι, υπάρχει χάσµα ανάµεσα στις δυνατότητες της πολιτικής και των 
ρυθµιστικών αρχών και στη ταχύτητα που κινούνται τα πράγµατα στις 
αγορές. Ένας στους πέντε βουλευτές στη Βρετανία δεν καταλαβαίνει τίποτε 
απ’ ότι γίνεται δίπλα, στο Σίτυ. Στην Ελλάδα το ποσοστό είναι απελπιστικά 
µικρότερο. Φάνηκε και στη συζήτηση για το σκάνδαλο των οµολόγων. 
 
 
Σε σόκαρε ότι µία διακεκριµένη επιχειρηµατική οικογένεια όπως οι 
∆ασκαλόπουλοι πούλησε στη Marfin τη Vivartia; 
 
Σε άλλες χώρες πολύ πιο θρυλικά οικογενειακά ονόµατα, ιδιαίτερα 
κληρονόµων τρίτης γενιάς, υπέκυψαν στις σειρήνες της πληµµυρίδας του 
χρήµατος. «Στη Ρώµη όλα πουλιούνται» έγραψε ο Σαλλούστος. Στην Νέα 
Ρώµη είναι δοµικό χαρακτηριστικό της. 
 
 
Τι θα όριζες ως Νέα Ρώµη;  
 
Το Νέο Καπιταλισµό! New Capitalism! Τα χρηµατοοικονοµικά µέσα 
υπερέχουν της παραγωγής, είναι πολλαπλάσια του ετήσιου παραγόµενου 
πλούτου. Το παγκόσµιο υπερέχει του εθνικού. Ο διαχειριστής κεφαλαίων, 
παραδοσιακός, ή «εναλλακτικός» ή ο κερδοσκόπος υπερέχει του µάνατζερ 
της παραγωγής. Ας πούµε µεταφορικά ο «Βγενόπουλος» επικρατεί του 
«∆ασκαλόπουλου». Νέα σύνθετα «παράγωγα» χρηµατοοικονοµικά προϊόντα 
ρίσκου αναπτύσσονται πάνω στα παραδοσιακά (οµόλογα, µετοχές, 
εµπορεύµατα, συνάλλαγµα). Νέοι «εναλλακτικοί» χρηµατοοικονοµικοί 
παίκτες αναδύονται όπως τα hedge funds και τα private equity και τα 
σύνορά τους γίνονται όλο και πιο θολά µε τους παραδοσιακούς παίκτες 



όπως είναι οι τράπεζες. Αρκεί να σου πω ότι αυτές τις ηµέρες στα µεγάλα 
παγκόσµια hedge funds τα κεφάλαια των ασφαλιστικών ταµείων ξεπέρασαν 
αυτά των σούπερ πλουσίων. Στο συσχετισµό του µάκρο- (long) και 
βραχυπρόθεσµου (short) στις τοποθετήσεις των κεφαλαίων η επικράτηση 
του δεύτερου είναι σαρωτική. Η παλιά σχετική αυτονοµία των εθνικών 
κεφαλαίων έχει διαβρωθεί. Πρόκειται για µία βαθιά µετάλλαξη του 
καπιταλισµού που φέρνει σε πρώτο πλάνο νέες πολιτικές, ρυθµιστικές και 
κοινωνικές προκλήσεις.  
 
 
Και η πολιτική τι κάνει; 
 
Αν είσαι Αλογοσκούφης έχεις ξαπλάρει ευτυχισµένος πάνω στο φουσκωτό 
στρώµα σου κι όπου σε πάει, αν και προσεύχεσαι να γίνουν το ταχύτερο οι 
εκλογές πριν έρθει η καταιγίδα ή πριν την πληµµυρίδα διαδεχθεί η άµπωτης 
στην παγκόσµια ρευστότητα. Άλλοι βλέπουν µε το πρίσµα του χθες αυτή την 
εξέλιξη και περιορίζονται σε αµυντικές καταγγελίες ρουτίνας µε µηδενική 
απόδοση.  
 
 
Οι εξαγορές και οι συγχωνεύσεις θα συνεχιστούν; 
 
Είναι πάντως δρόµος µε δύο αντίθετες λωρίδες κυκλοφορίας. Όπως 
εξαγοράζεις εσύ στο εξωτερικό µπορεί και να σε εξαγοράσουν. Κάθε φορά 
πρέπει να αξιολογείς συγκεκριµένα ποια εξαγορά προσθέτει αξία σ’ όλο τον 
αστερισµό των συµφερόντων που αποτελούν µία επιχείρηση (µέτοχοι, 
εργαζόµενοι, καταναλωτές, φορολογούµενοι, κ.λ.π.), στην επιχειρηµατική 
κουλτούρα καθώς και στη δυναµική και εξωστρέφεια της οικονοµίας. Και 
ποια εξαγορά είναι απλώς σπεκουλαδόρικη που βιάζεται να πουλήσει και να 
φύγει. 
 
 
Πότε παρεµβαίνεις σε µία εξαγορά όταν έχεις ελεύθερη και ανοιχτή 
αγορά κεφαλαίου; 
 
Αν αφορά µεγάλες τράπεζές σου, σε ενδιαφέρει να διασφαλίσεις ως δηµόσιο 
αγαθό τη σταθερότητα του χρηµατοπιστωτικού σου συστήµατος και 
εξακριβώνεις αν ο αγοραστής έχει ή όχι τα εχέγγυα αυτά ή είναι ένα 
απροσδιόριστο αδιαφανές fund που απλώς ξεπλένει χρήµατα. Αν ένα και 
µόνο fund σε µία µικρή αγορά όπως η Ελληνική πάει να συγκεντρώσει τον 
έλεγχο πολλών και µάλιστα κρίσιµων κλάδων της οικονοµίας σου 
δηµιουργείται σοβαρός κίνδυνος όταν αυτό χρεοκοπήσει ή µεταβάλλει 
απότοµα τις επιλογές του. Γι’ αυτό παρεµβαίνεις έγκαιρα, αποτρεπτικά στο 
όνοµα του ανταγωνισµού. Αν το Oyak Fund, το πράγµατι εντυπωσιακό 
«επενδυτικό κεφάλαιο» του ασφαλιστικού ταµείου των Τούρκων 
αξιωµατικών, πάει να αγοράσει ένα µεγάλο πακέτο στον ΟΤΕ µπορείς να 
βάλεις περιορισµούς. 
 
 



Η συζήτηση αυτή είναι βέβαια ευρωπαϊκή. 
 
Ναι, ευρωπαϊκή και παγκόσµια. Συχνά όµως στις ισχυρές χώρες 
µεταµφιέζεται σε ένα νέο προστατευτισµό ή ένα νέο καλυµµένο 
«ιµπεριαλισµό». Η παγκοσµιοποίηση είναι καλή όταν αγοράζουµε και 
δαιµονική όταν µας αγοράζουν. Οι Γάλλοι και οι Αµερικανοί είναι 
πρωταθλητές στην υποκρισία. Τώρα πάνε να κολλήσουν και οι Γερµανοί.   
 
Πρόβληµα όµως υπάρχει… 
 
Ναι, ανησυχούν τώρα έντονα και οι Γερµανοί από τα «επενδυτικά κεφάλαια» 
που δηµιουργούν, πολύ σωστά, οι Κινέζοι, οι Ρώσοι και οι άλλοι 
πετρελαιάδες για να εκµεταλλευτούν τα πλεονάζοντα κεφάλαιά τους. Τα 
θεωρούν κρατικά τα οποία µπορεί ενδεχοµένως να λειτουργήσουν µε 
κριτήρια πολιτικά κι όχι της αγοράς και θέλουν να βάλουν κάποιους 
περιορισµούς σε στρατηγικούς τοµείς όπως είναι η αµυντική βιοµηχανία, η 
αεροναυπηγική, η ενέργεια και σ’ ορισµένες περιπτώσεις οι 
τηλεπικοινωνίες. ∆εν αναφέρονται γενικά στα «ξένα». Έτσι σκέφτονται είτε 
τον περιορισµό του 15%, είτε τη «χρυσή µετοχή» για να µπλοκάρουν µία 
εξαγορά, είτε, όπως οι Αµερικανοί για θέµατα ασφάλειας, έχουν µία 
Επιτροπή Ελέγχου Ξένων Επενδύσεων.  Βέβαια η Έµµα Μπονίνο, η αριστερή 
υπουργός Εµπορίου της Ιταλίας λέει «δεν µε ενδιαφέρει ποιοι θα αγοράσουν 
την Alitalia, αν είναι Κινέζοι ή Εσκιµώοι, φτάνει να τα καταφέρουν µε βάση 
τις προδιαγραφές µας». 
 
 
Υπάρχει κίνδυνος για ένα οικονοµικό πατατράκ σ’ όλο αυτό το περίτεχνο 
σύστηµα που περιγράφεις ως νέο καπιταλισµό; 
 
Αυτός βασίζεται σε µία φρενήρη µεταβίβαση ρίσκου. Κανείς δεν ξέρει που 
ακριβώς καταλήγει. ∆ιασκορπίζεται, διαχέεται το ρίσκο στο 
χρηµατοοικονοµικό σύµπαν και συνεπώς γίνεται ακίνδυνο, θα πουν οι 
αισιόδοξοι. Όχι, θα συγκεντρωθεί επικίνδυνα σ’ ένα κρίκο του παγκόσµιου 
χρηµατοοικονοµικού συστήµατος και τότε θα αρχίσει το «πανηγύρι» 
ισχυρίζονται οι απαισιόδοξοι. Οµαλή προσγείωση σ’ ένα νέο επίπεδο 
ρύθµισης ή «δηµιουργική καταστροφή» η οποία θα ωριµάσει το τοπίο του 
νέου καπιταλισµού; 
 
 
Νέος Καπιταλισµός λοιπόν αλλά διερωτώµαι αν µπορούµε να µιλούµε για 
νέο Σοσιαλισµό. Ένας ανερχόµενος αστέρας των Γάλλων σοσιαλιστών 
ζήτησε την απάλειψη του όρου «σοσιαλισµός» και στο ΠΑΣΟΚ παλαιότερα 
υπήρξε πρόταση ακόµη και για αλλαγή ονόµατος. 
 
Ποτέ δεν πίστεψα στην µηχανική της αντικατάστασης ενός «συστήµατος» 
από ένα «άλλο». Σοσιαλισµός είναι η κίνηση µέσα στο σηµερινό κοινωνικό 
σχηµατισµό που µεταβάλει σταδιακά την υπάρχουσα τάξη πραγµάτων προς 
υψηλότερα επίπεδα κοινωνικής δικαιοσύνης, δηµοκρατίας, συµµετοχής, 
αυτή που αυξάνει τις ευκαιρίες, τις δυνατότητες και τις επιλογές ιδιαίτερα 
των οικονοµικά αδυνάτων. Νέος Σοσιαλισµός σήµερα είναι το πράσινο 



κίνηµα (βιώσιµο περιβάλλον) που συναντά το κόκκινο (κοινωνική 
δικαιοσύνη) και προσανατολίζουν µαζί, ρυθµίζουν και µετασχηµατίζουν το 
παγκόσµιο µπλε, δηλαδή τις αγορές και το νέο καπιταλισµό. Αυτό το 
ιστορικό σχέδιο βρίσκεται στην ηµερήσια διάταξη της ανθρωπότητας και όχι 
η αντικατάσταση ενός «συστήµατος» από ένα άλλο κατασκεύασµα, 
«επινοηµένο» από µία σοφή πρωτοπορία. Το πρασινοκόκκινο δεν απαλείφει 
το µπλε των αγορών, το κάνει, ας πούµε, ανοιχτό «µελιτζανί» Αυτό είναι το 
ιδεολογικό φάσµα της Νέας Αριστεράς και Κεντροαριστεράς του 21ου αιώνα. 
Αυτό πιστεύω ότι θα είναι το ΠΑΣΟΚ της επόµενης δεκαετίας – εικοσαετίας.  
 
 
Προς το παρόν το ΠΑΣΟΚ όπως και όλο το πολιτικό σύστηµα 
οµφαλοσκοπεί για την ηµεροµηνία των εκλογών. 
 
Εκλογές µπορεί να κερδίσει το Σεπτέµβρη ή τον Μάρτη και να κυβερνήσει 
καλύτερα µόνο το ΠΑΣΟΚ της επόµενης δεκαετίας. ∆ιαφορετικά θα την 
πάθουµε σαν το αµερικάνικο Πεντάγωνο που σχεδιάζει ένα πόλεµο µε βάση 
τον προηγούµενο, το Ιράκ ΙΙ µε το Ιράκ Ι και έτσι καταλήγει στην αποτυχία. 
Να κοιτάξουµε πολύ µπροστά ενώ θα ρίχνουµε πότε-πότε µατιές προς τα 
πίσω µέσα από το καθρεπτάκι µας. Όχι ένα βήµα µπρος, δύο πίσω.  
 
 
Μετά τη συγκρότηση της Εκλογικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ τι µήνυµα 
πρέπει να σταλεί κατά τη γνώµη σας µέσω των ψηφοδελτίων; 
 
 
Η Εκλογική Επιτροπή είναι παράδειγµα προς αποφυγή. Εκεί έπρεπε, πέρα 
από ένα εύλογο ποσοστό κεντρικών καθιερωµένων στελεχών, να 
αντιπροσωπεύονται οι δηµιουργικές δυνάµεις του κοινωνικού ΠΑΣΟΚ και της 
ευρύτερης κοινωνικής αριστεράς και κεντροαριστεράς στις επιστήµες, στην 
τέχνη, την καινοτοµία, την οικονοµία, το πράσινο κίνηµα και την 
αυτοδιοίκηση. ∆υστυχώς σ’ όλο το πολιτικό σύστηµα η θρησκεία του status 
quo και οι κλειδωµένες ιεραρχίες εκ των άνω µπλοκάρουν τους δρόµους της 
ποιοτικής ανανέωσης. Ένας καινούργιος άνεµος χρειάζεται. 
 
Τι µήνυµα πρέπει να στείλει το πολιτικό σύστηµα µετά την εθνική 
καταστροφή στους εµπρηστές;  
 
Με µία έννοια τους έχει στείλει το µήνυµα «κάψτε κι άλλο». Αυτό άλλωστε 
δεν συµπυκνώνει η αναθεώρηση του άρθρου 24; Πρέπει το πολιτικό σύστηµα 
να βιώσει αυτοκριτικά το γεγονός ότι ζούµε ακόµη δασικώς στην Οθωµανική 
Αυτοκρατορία και στους πλασµατικούς τίτλους της που διαθέτουν 
µητροπόλεις και καταπατητές στον Υµηττό, στο Ποικίλο Όρος, στην Πεντέλη, 
παντού, ότι δεν έχουµε δασολόγιο και κτηµατολόγιο, ότι δεν γκρεµίζονται 
βίλες στα καµένα, ότι έχουµε χαµηλής απόδοσης κρατική µηχανή, ότι, ότι… 
Τέλος ότι δηµιουργήσαµε µία οικονοµία και κοινωνία όπου κυρίαρχο όνειρο 
είναι µία θέση στο ∆ηµόσιο ή ο εύκολος πλουτισµός µε οικοπεδοποιήσεις µε 
κάθε τίµηµα, ακόµη και µε τη φωτιά, κι όχι η γνώση, η καινοτοµία, η 
αποδοτική εργασία κι η αυτοδηµιούργητη επιχειρηµατικότητα. Αυτή είναι η 
ελληνική Άγρια ∆ύση! (Far West) 



Να πούµε λοιπόν σαν ιδεολογικό συµπέρασµα ότι το πράσινο και το 
κόκκινο ταυτίζονται; 
 
Όχι αυτόµατα. Μπορεί το πράσινο να επιβαρύνει άνισα τους φτωχούς µε 
πράσινους φόρους και να εξυψώνει την ποιότητα ζωής των πλουσίων µε τα 
πράσινα κίνητρα για βιοκλιµατική αρχιτεκτονική και πολεοδοµία στις 
προνοµιούχες περιοχές τους. Γι΄αυτό η ελαχιστοποίηση µέχρι µηδενισµού 
του ΦΠΑ σε βελτιώσεις των κτηρίων που εξοικονοµούν ενέργεια πρέπει να 
είναι κοινωνικά προοδευτική. Το πράσινο πρέπει υποχρεωτικά να 
διασταυρώνεται µε το κόκκινο και να ξεκινά από το περιβάλλον των 
οικονοµικά αδυνάτων (χώροι εργασίας, σπίτια και γειτονιές τους). Ας πούµε 
από τη ∆υτική Αττική. Το προσωπικό µου όραµα από φοιτητής ήταν να 
ενώσουµε την Πεντέλη µε το µέτωπο της θάλασσας και το Ποικίλο Όρος µε 
τον Υµηττό µε πράσινους διαδρόµους φυσικού αερισµού και δροσισµού µε τα 
πάρκα, τα στρατόπεδα, τα ρέµατα, τις δενδροφυτεµένες πεζοδροµήσεις 
όπου δηµιουργούνται θερµικές νησίδες, τις «πράσινες στέγες», τις 
απαλλοτριώσεις οικοδοµικών τετραγώνων για µικρά πάρκα µε παροχή 
τίτλων ιδιοκτησίας σε καλύτερα σηµεία, τη γενικευµένη χρήση ψυχρών 
χρωµάτων, υλικών και µονωτικών στα κτήρια. Αυτό είναι ένα 
«πρασινοκόκκινο» σχέδιο για να ρίξουµε το λιγότερο 4-5 βαθµούς τη θερινή 
θερµοκρασία στο Λεκανοπέδιο.  
 


